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“Някога всичко беше по-добре! Истина ли е?”
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Идеен проект на тема:

В живота, като правило, преуспява повече от
другите този, който разполага с най-добрата

информация. 

-Бенджамин Дизраели

ПГИ “Иван Илиев”



Времетраене: 5 минути

Представяне на основните данни в графичен и текстов формат1.
Заснемане на видео и монтаж на кадрите2.
Избиране на подходящо музикално оформление3.
Превод на английски език, озвучаване и субтитри4.

В резултат, Лили и Марио откриват, че не всичко е толкова розово, както го е
представял дядо Петър. Въпреки че има напредък в много области  все пак се

сблъскват със социални проблеми и стрес, които са част от съвременния
живот.

СЮЖЕТ НА ВИДЕОТО

Видеото  разказва историята на Петър, пенсионер, който често си спомня за
миналите времена и твърди, че "някога всичко беше по-добре". Той постоянно

разказва на внуците си, как се е живеело по-добре в миналото, когато храната е
била по-вкусна, хората са били по-добри, а животът - по-спокоен.

За да проверят дали това е истина, неговите внуци, Лили и Марио, решават да
направят проучване. Те посещават местния архив и разглеждат статистически

данни за различни периоди от миналото и ги сравняват с настоящето.

Чрез интервюта с различни герои от различни възрасти и социални групи, те
събират мнения и преживявания за промените в стандарта на живот през годините.

Програми за разработка:



Съдържание на презентацията:

Стандарт на живот

Стандартът на живот е понятие, което обикновено се използва за да се
определи нивото на благосъстояние, комфорт, здраве и общо качество на

живот на дадено общество или индивид. Това включва множество
фактори като доход, образование, достъп до здравеопазване, социални

услуги, среда за живот, наличие на културни и развлекателни
възможности и други.

Доходи и
 пенсии

Средна продължителност
на живота

Здравеопазване Безработица



Преди 2006 г. средните заплати и пенсии в България са били много ниски в
сравнение със страните от ЕС. Това се дължи на ниски нива на покритие и

недостатъчни средства.

Доходи и пенсии 

През 2006 г. средната месечна брутна заплата в България е била около 380 евро, според
данни на Националния статистически институт (НСИ). Към 2023 г. тази цифра се е увеличила
значително до над 800 евро. Това представлява увеличение от приблизително 100%.
Минималната работна заплата също се е увеличила драстично, от около 160 евро през 2006 г.
до над 600 евро през 2023 г., което е увеличение от почти 375%.

По отношение на пенсиите, през 2006 г. средната пенсия в България е била около
130 евро на месец. Към 2023 г. тази сума се е увеличила до над 600 евро, което е

увеличение от приблизително 460%.



Безработица 

През 2006 г. нивото на безработица в България достига много високи
стойности - 9% /305.7 хиляди безработни лица/. След

присъединяването към ЕС  се наблюдава тенденция към намаляване
в равнището на безработица и през 2023 г. достига до 4,3% /132.4

хиляди безработни лица/, т.е. бележи значителен спад от 4,7
процентни пункта.

Основна причина за спада на безработицата в страната е нарастването на
заетостта. Това се обуславя от създаването на работни места в частния

сектор на икономиката на страната и значителната интеграция в
европейската икономика. 



Преди 2007 година здравеопазването в страната се е сблъсквало със сериозни финансови
предизвикателства. Бюджетът за здравеопазване често е бил недостатъчен за покриване на

нуждите на населението, като резултатът е намаляване на качеството на услугите и
недостатъчно обновяване на инфраструктурата на здравеопазването.

Преди 2007 година достъпът до здравни услуги често е бил ограничен, особено
за хора от по-малко развитите региони и социални групи. Имало е проблеми с

достъпа до специализирани медицински услуги и лекарства.

След присъединяването си към ЕС, България се ангажира с по-нататъшно
подобряване на достъпа до здравни грижи. 

Здравеопазване

Финансиране и разходи:

С влизането в Европейския съюз, България получава допълнителни
възможности за финансиране и сътрудничество в здравеопазването. 

Достъпност и покритие:
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Средна продължителност на
 предстоящия живот

 Според данни от НСИ, средната продължителност на  живота
за цялото население на страната, изчислена за периода 2020 –

2022 година е 71.9 години, което е с 0.86 години (1,18%)  по-
малко в сравнение с 2006 година  - 72.76 години, но все още

България е с най-кратка продължителност на живота в
Европейския съюз (80,6 години).  Този спад се дължи основно

на пандемията от COVID-19, но влияние оказват и фактори
като здравни проблеми, икономически условия и социални

промени.   

2005–2007 2006–2008 2016–2018 2018–2020 2020–2022

72.70 73.00 74.83 74.64 71.91



Промяната - Европейски съюз

Промените в стандарта на живота в България след присъединяването към ЕС през
2007 г. са значителни и могат да бъдат анализирани в други аспекти:

Икономически растеж и заетостта

Инфраструктура

Културен и международен обмен

След присъединяването към ЕС, България е изпитала икономически растеж и
подобряване на показателите за заетост. Инвестициите от страната на ЕС са

насърчили развитието на различни сектори на икономиката.

Инфраструктурните проекти, подпомагани от ЕС, са допринесли за
подобряване на транспортната мрежа в страната, включително пътища,

мостове, летища и други.

Членството в ЕС е насърчило по-широкия културен обмен между България и
другите държави-членки. Това включва участие в различни програми,

проекти и събития, които са допринесли за разнообразието и обогатяването
на културния пейзаж.



Заключения и изводи

1

2

Източник на данни: 

След анализ на стандарта на живот, доходите, безработицата и предстоящия живот можем
да видим, че те са динамични икономически и социални показатели, които претърпяват
постоянни промени във времето. Важно е да се има предвид, че възприетият стандарт на

живот може да варира в зависимост от индивидуалните и социалните обстоятелства. 

В заключение, важно е да приемем, че историята на развитието на обществото е мозайка от успехи и
предизвикателства. Подобренията в стандарта на живот и икономическата стабилност са важни цели, които

трябва да преследваме, но също така трябва да бъдем готови да се справим с промените, които могат да
възникнат по пътя ни. Важно е да се стремим към устойчиво развитие и справедливост, като се гарантира
равен достъп до възможности и защита на правата на всички членове на обществото. Само по този начин

можем да създадем по-добро и благополучно бъдеще за всички.



Лили: "Дядо, след като проведохме проучването си, разбрахме, че миналото, за което ти
си разказвал, не е било такова, както си си го представял."  

Финал на видеото

Дядо Петър: "Моите спомени може да бяха оцветени с
носталгия, но това, което виждам от вашето изследване и

от живота ви, е, че всеки период идва със своите
предизвикателства. Важното е да се справяме с тях с

увереност и съпричастност към другите. Вече зная, че не е
важно дали всичко беше по-добре, а по-скоро как можем

да направим настоящето по-добро за всички нас и
бъдещите поколения."


